

要么任其发展 要么过度治疗 逾六成血管瘤患儿治疗不正规

我国血管瘤患儿超过800万,每年大约新增3万例血管瘤患儿,其中60%以上没有接受正规治疗或治疗被延误,导致血管瘤挤压骨骼造成发育畸形、并发症显现、破溃出血感染,致残率高达15%。为改变这一现状,10月30日,中国血管瘤血管畸形联盟在第十届中国儿科介入放射学学术大会暨第四届中国妇产介入放射学学术大会上宣布成立,旨在围绕血管瘤血管畸形的预防、诊疗、人才培养及临床研究,促进小儿血管瘤的规范治疗。

■新快报记者 梁瑜

出生后的“蚊子包”疯长,竟是血管瘤

出生没多久的宝宝脸上冒出了颗小红点,林女士没有太在意,这不就是蚊子叮了一下吗,过两天就会好。然而,小红点没有消失,反而越长越大。在宝宝两个多月时,小红点疯长,林女士吓坏了,以为自己没把蚊子叮咬当回事,害了孩子,于是赶紧就医。医生诊断为血管瘤,并非林女士照顾不当长的。医生还建议林女士尽早给孩子治疗。

“小儿血管瘤是一种发生在婴幼儿身上的常见疾病,发病率为5%-10%。家长不必惊慌,只要治疗得当,治愈率高达99%。”中国血管瘤血管畸形联盟主席、广东省人民医院肿瘤中心介入治疗科主任张靖教授表示。

血管瘤治疗常见任其发展、过度治疗两大误区

但是,不专业治疗容易导致误诊误治。“外科也看,内科也看,整形科也看,欠缺专业。”张靖教授表示,“我呼吁将小儿血管瘤单独出来,建立血管瘤专科医生模式,让患儿们得到更为专业的治疗,避免走弯路。”

他指出,目前小儿血管瘤有两个极端的治疗误区,一是不干预、任其自然发展,二是过度治疗。小儿血管瘤一般在婴儿两三个月大时出现,三四个月大时快速生长,七八月龄时停止生长。在



■廖木兴/图

三四个月大时快速生长阶段,容易发生大出血、溃烂、发炎,甚至威胁生命;虽然90%以上的患儿会在七八月龄时自愈,但由于快速生长阶段可能留下了疤痕等后遗症,影响孩子日后的治疗。因此,小儿血管瘤发现后应干预,而不是任其自然发展。另外,有的医生过度治疗,认为小儿血管瘤是肿瘤,应该手术割掉,留疤在所难免。

要治好也要不留痕,早干预是关键

张靖教授表示,血管瘤是小儿常见的良性肿瘤,80%发生在面部,美容要求高。“我们治疗的原则是完美治疗,即不仅要治好,还要美容不留痕迹。”因此,小儿血管瘤要及早干预,越早干预创伤越小,治疗时间越短,成本越低,预后也越好。

据了解,血管瘤的治疗包括加压治疗、局部注射治疗、激素治疗、口服普萘洛尔药物治疗、介入治疗、激光治疗、硬化治疗等七种手段。血管瘤专科医生根据病人具体病灶情况选择一种或多种治疗手段,以实现对脉管性疾病(血管瘤)的最小化治疗、最优化疗效的理念,即以最小的代价达到最完美的疗效(不复发且无疤痕)。

“有些治疗早的比较轻的血管瘤只需要抹马来酸噻吗洛尔滴眼液就好。”张靖教授称,根据患儿情况选择治

疗手段,抹眼药水不行的,可以打针,打针不行的吃药,吃药也不行才考虑手术。手术也不是直截了当地切除,而是可以通过微创介入手术,注射药物堵住多余的血管,达到治疗目的。“一般而言,小而平的可以涂药,直径1cm以内有凸起的可以打针,4-5cm直径的血管瘤要做手术,最好做微创介入手术。”

相关链接

介入治疗 对视网膜母细胞瘤也有优势

除了小儿血管瘤,在儿科应用方面,介入诊疗技术已被广泛应用于临床。如视网膜母细胞瘤这一小儿常见的恶性肿瘤,以往治疗中,治疗方案就是尽快摘除眼球,避免肿瘤转移危及生命。我国的摘眼率明显高于国外,在欧美发达国家,患者的摘眼率仅为6%-12%。

张靖教授称,介入治疗现已成为视网膜母细胞瘤最主流的治疗方式:经股动脉插管,将导管选择性插入眼动脉,做眼动脉灌注化疗,不仅可以降低全身毒副反应,还可以留住患者眼球。“如果是几个月到一两岁的患儿,甚至还能保留视力。”

冠脉支架国采结果出炉 均价由万元降到700元

新快报讯 记者梁瑜报道 11月5日上午9点,由国家组织的首次高值医用耗材冠脉支架集中带量采购工作在天津进行,10个产品拟中选,涉及山东吉威、易生科技、上海微创医疗、乐普医疗、美敦力、波士顿科学、深圳金瑞凯利、万瑞飞鸿共8家企业,中选产品均价700元左右。

本次集采产品为钴铬合金或铂铬合金载药冠脉支架,载药种类为雷帕霉素及其衍生物,采购周期为两年,首年意向采购总量为1074722个。意向采购量由联盟地区各医疗机构报送采购总需求的80%累加得出。

目前,国产冠脉支架的平均价格在

万元左右,进口支架约为1.5万至1.9万元。本次集采拟中选支架价格从均价1.3万元左右下降至700元左右。与2019年相比,相同企业的相同产品平均降价93%,国内产品平均降价92%,进口产品平均降价95%,按意向采购量计算,预计节约109亿元。其中,山东吉威Excrossal心脏支架报价低至469元,与最新挂网价格13300元相比,降价超过96%。其他百元支架还包括易生科技548.99元、上海微创的两款是590元和750元、乐普645元、美敦力648元、深圳金瑞凯利755元、波士顿科学775.98元和776.31元、万瑞飞鸿798元。

国家医疗保障局医药价格和招标

采购司司长钟东波表示,本次冠脉支架降价幅度超出预期,结果比较理想。

根据央视新闻数据,2009年到2019年,我国冠心病介入治疗快速发展,每年的病例数从23万例发展到超过100万例,目前每台手术支架使用数量约1.5枚。由此推算,2019年全国使用冠脉支架约150万枚,费用约150亿元,占到全国高值耗材总费用的1/10。

对于坊间对冠脉支架集采降价后的产品质量的担心,行业相关人士表示,本次拟中选的10个产品多数已使用5年以上,部分使用时长超过10年,不用担心安全性和有效性。

阿里减持、机构抛售 美年健康还将跌跌不休?

新快报讯 记者梁瑜报道 继11月4日、5日连续两天跌停后,11月6日美年健康股价继续下跌,较前一天下跌2.67%。其实,自10月30日,美年健康股价便一直在跌,其市值在6个交易日内蒸发超200亿元,当前总市值471.67亿元。

股价、市值大跌的背后是:

11月3日晚间,美年健康发布关于5%以上股东减持股份超过1%的公告,股东阿里网络通过深圳证券交易所大宗交易系统累计减持公司股份合计53992600股,占公司总股本的1.3794%。阿里入主美年健康才一年时间就减持,难怪行内认为此行为是仓皇出逃。

11月4日盘后数据显示,有5家机构席位进行了集中抛售。11月4日晚间,美年健康曾就股票交易异常波动发布公告称,近期,公司经营情况正常,内外部经营环境未发生重大变化,不存在关于公司的应披露而未披露的重大事项或处于筹划阶段的重大事项。

从今年三季报来看,美年健康虽仍为体检龙头,但4个报告期净利润为负且没有改善迹象,这难免让投资人认为其投资前景不佳,因而撤资。

资料显示,美年健康成立于2004年,2015年上市后开始疯狂并购扩张,先后收购了美兆健康医疗、慈铭体检等,同时入股了近40家企业。截至2019年底,美年健康已在全国294个城市布局了703家体检中心,在营632家(其中美年499家、慈铭88家、美兆奥亚共45家)。

传老百姓、一心堂将换股合并

新快报讯 记者梁瑜报道 11月2日,多家媒体报道,路透社援引三位置名知情人士的说法称,老百姓大药房连锁股份有限公司和一心堂药业集团股份有限公司正在进行深入谈判,拟通过换股方式创建中国最大的药店连锁店。

业内人士评价,如果老百姓与一心堂换股合并,在药店圈将出现新的格局,全国最大药店或会因此诞生。

对此传言,一心堂表示:后续官方平台会回复。后一心堂方面作出回应:上述报道内容不属实,本公司目前不存在应披露而未披露的信息。同时,本公司确认至少3个月内不筹划相关事项。老百姓证券部人士则回应称,对此事暂不回应。

老百姓2020年第三季度报告显示,截至报告期末,老百姓拥有6177家门店,其中直营4636家、加盟1541家。其营销网络已覆盖全国22个省级市场、130多个地级以上城市。截至2020年9月30日,老百姓实现营业收入101亿元,同比增长20.91%。本报告期末老百姓总资产超过108亿元。

一心堂2020年第三季度报告显示,截至2020年9月30日,一心堂门店数量达到6911家,直营网络覆盖10个省份及直辖市,进驻280多个县级以上城市。报告期内,一心堂的营业收入为32.10亿元,同比增长23.39%。前三季度一心堂的营收达到92.39亿元,比增为20.59%。